

不久前，首届世界浙商大会在杭州隆重举行。参加这次大会的1500名浙商代表中，绝大多数是商会的会长、副会长或常务理事、理事。现如今，一位到浙江省外或海外打拼的浙商，如果不参加当地的浙江商会，似乎就谈不上是成功人士。

中国的商会发源于上海，1902年成立的上海商业会议公所是中国第一个商会。1949年后，商会一度成为“资本家组织”而受到排斥。而随着改革开放与市场经济的推进，“商会”迎来第二个春天。而遍布海内外的浙江商会，更是推动当地经济发展的生力军，也是当地浙商的娘家。

在上海的所有异地商会中，浙江商会是最有活力的。该商会去年组织了上百场活动，组织会员赴陕西、山西和湖北等地考察，促成会员企业分别与陕西、吉林和山西等签订合作项目，投资金额逾百亿元。上海市浙江商会中小企业集合票据试点工作率先在浦东顺利展开，推动建设银行、交通银行、中信银行、光大银行、浙商银行等金融机构为会员企业特别是中小企业进行金融服务，直接促成贷款金额11亿元，间接促成贷款数十亿元。

日前迎来5周年庆典活动的北京台州商会有会员、团体会员1000余人，他们是在京17万台州人和2万多家注册企业的代表，台州企业家在京的投资总额达到1000多亿元。5年来，北京台州商会邀请各类专家学者为会员讲课，与银行签署银企合作协议，为会员企业融资6亿元。商会还帮助会员企业落实了多个投资政策环境良好的项目。

山东省有浙商50多万，规模以上法人企业7000多家，广汽、现代、联合、广厦、中天、西子、杭萧、杭钢等浙商也已在山东投资兴办实业。该省浙江商会成立8年来，先后协助并参与了数百次大型招商引资活动，山东全省各地与浙商共签订投资项目1200多个，投资总额达3500多亿元，其中投资亿元以上的近300家企业。在全省1000多个社会团体中，浙江商会被山东省政府授予唯一一个“全省服务民营经济先进单位”。

浙江商会的蓬勃发展，既有历史的因素，也有现实的原因。浙商的乡土情结，草根创业的艰辛，地方政府的开明，浙江商帮的传统，都是商会赖以生存和发展的根基。作为既传统又新颖的社会组织，浙江商会所起的作用已经不可替代：参与社会管理、减少管理成本；引导企业行为、协调劳动关系；规范市场秩序、促进市场健康发展；联结会员关系、实行自我管理。可贵的是，浙江商会不像许多协会那样有很重的“二政府”痕迹，商会早已与国际接轨，完成了“去政府化”。目前浙江商会的会长徐冠巨，副会长南存辉、宗庆后、李书福、楼永良等都是叱咤风云的浙江企业界巨子，他们在浙商中有着极强的号召力。

海纳百川，抱团发展，有了浙江商会，在浙江省外发展的浙商底气更足，眼下正在多个省市兴建的浙商大厦便是明证——按照设计，这些浙商大厦的层高、规模面积、现代化水平均为一流，将成为当地的标志性建筑。

更正

本刊10月23日A1版《四川林业学校林业81班同学名单》一文中，将“重庆市经济技术开发区侯宗权”误为侯中权，特此更正并向侯宗权先生和广大读者致歉。

本刊编辑部

信息互通共平台 经济互补享双赢

泸州纳溪区煤炭行业商会与成都市工商联江津商会缔结友好商会

□ 本报记者 刘晓琼

秋高气爽，金桂飘香。近日，在散发着浓浓的收获芬芳的一个秋日，成都市工商联江津商会一行17人，在常务副会长兼秘书长刘德华的带领下，带着诚挚的情谊，带着美好的期待，驱车来到泸州市纳溪区泸天化宾馆，迎接他们的是泸州纳溪区煤炭行业商会。双方在此签署了友好商会备忘录。

服务会员 回报社会

会议由泸州市纳溪区煤炭行业商会副会长卢林主持。

首先，卢林副会长请成都市工商联江津商会常务副会长兼秘书长刘德华致辞。

环顾会场四周后，刘德华深有感触地说：“今天，由于我们商会的外地会员乘坐的火车有些延误，当我们一行17人赶到泸州纳溪区收费站的时候，已经是下午两点了，而此时，我们的兄弟商会的会长、副会长及其会员们依然饿着肚子在收费站等待着我们。如此有情有义地接待，让我们深受感动，从这里我们可以看出，我们的兄弟商会是一个重情义的商会，我们今天乃至今后交定了这个朋友！”

听完刘德华副会长一番情真意切的开场白，会场气氛顿时活跃起来，与会嘉宾用热烈的掌声表示欢迎和认同。

刘德华表示，成都江津商会从办会以来，就秉承“天下商会是一家”的理念，致力于将商会打造成“政府的参谋部、会员的服务部”。在此理念和宗旨的指引下，作为一个民间组织，

华中协作 湘商联席

河南省湖南商会洛阳联络处挂牌成立



图为济源市副市长胡汉阳(右)与河南省湖南商会会长李云军(左)签订王屋山农业旅游度假区项目合作协议。

□ 本报记者 李代广

10月30日至31日，华中协作区第四次湘商联席会议暨河南省湖南商会与济源市经济合作项目签约仪式在河南省济源市举行，当日，河南省湖南商会洛阳联络处挂牌成立。

河南省原省委常委、副省长、省人大常委会副主任、河南省湖南商会名誉会长秦科才，湖南省政府办公厅副主任、湖南异地商会联席召集人熊方平等出席会议。来自河南省、湖北省、安徽省、江西省及荆州市、襄阳市等省市的湖南商会代表130余人参加会议。

会上，济源市副市长胡汉阳代表市政府与河南省湖南商会会长李云军签订了王屋山农业旅游度假区项目合作意向。据了解，该项目总投资约10亿元，主要包括特色观光农业、休闲度假、旅游地产等。

会议期间，与会的湖南商会客人参观了城展馆、五龙口景区、黄河小浪底风景区和王屋山景区。



签字仪式会场

成都江津商会不仅在会员当中发挥着举足轻重的作用，在成都工商联、江津商会也发挥着应有的积极作用——会员们在自己富起来的同时，利用自身的优势，采取不同的形式积极回报社会，为构建和谐社会贡献自己的绵薄之力。

谈到成都江津商会和泸州纳溪区煤炭行业商会的明天，刘德华说：“从今天开始，我们就和纳溪煤炭行业商会结成了友好商会，我们将本着‘信息互通，平台互用，经济互补，利益共享’的宗旨，和纳溪煤炭行业商会加强沟通交流，要像亲戚一样常来常往，真正发挥出这种兄弟情谊的优势作用，为政府、为双方的会员、为社会出一份力，尽一份责任。”

把握机遇 共谋发展

之后，泸州市纳溪区煤炭行业商会会长郑伟发表致辞。

郑伟会长首先对成都市江津商会一行表示热烈欢迎，对双方缔结友好商会表示热烈祝贺。郑会长说：“今天，我们迎来了期盼已久的成都工商联江津商会的老朋友，真的是应了古人说的那句话：‘有朋自远方来，不亦乐乎！’嘉宾的到来，给我们的会场带来了一份浓浓的祥和及喜庆之气，让我们的会场蓬荜生辉。”

郑会长表示，泸州跟重庆毗邻，不但有美酒飘香，更有独特的风土人情，以及良好的投资环境和投资项目；同时，今年也是“十二五”开局之年，纳溪区政府

也制定了一系列发展计划，在这种大好形势下，希望双方商会今后能抓住川渝发展的大好时机，本着“互惠、互通、互补、互利”的理念，进一步加强区域合作，将双方的优势发挥并且善加利用起来，共创美好的明天。

郑会长热情洋溢的讲话，赢得了与会嘉宾的阵阵掌声和喝彩声。最后，他发出热情地邀请并描绘出美好的前景：“我谨代表纳溪区煤炭行业商会真诚地欢迎我们的兄弟商会——成都江津商会定期或不定期地互访、交流，也希望江津商会多组织一些企业家到纳溪来传经送宝，共谋发展。我相信，随着我们双方交流、互访机会的增多，我们必将以此为新的开端，促进商会资源的合理配置和有效利用，集合民营企业力量，真正成为政府与市场之间的第三种力量。”

抓住商会平台 抓住利市机遇

当天的签约仪式上，纳溪区工商联主席、总商会会长兰光华女士代表纳溪区工商联发表了讲话。

兰光华首先对远道而来的嘉宾表示热烈的欢迎和诚挚的谢意。她说：“成都市江津商会自2007年成立以来，通过不断地发展壮大，已经发展企业会员100余名，涉及高新技术、房地产、电子、餐饮等多种行业。你们不仅在江津人心中树立了良好的形象，同时也在政府中将商会这个民间组织的良好形象以及作用树立、

发挥起来，这些好的做法和好的经验值得我们纳溪区各商会学习和借鉴。”

兰光华对纳溪区煤炭行业商会和成都江津商会牵手合作后的发展提出了四点建议：1、抓住机遇，共谋发展，希望借着这次合作，两个商会间要加强合作交流，提倡优势互补，共谋发展。2、抓住“十二五”开局之年的大好时机，制定有效的发展目标。3、抓住商会平台，利用好商会平台。商会虽然是民间组织，但是商会的力量不容小觑，商会的会员应利用各自的优势，在各自的平台上发挥出越来越大的社会作用。希望商会抓住这个平台，为社会、为政府发挥出应有的积极作用。4、抓住利市机遇，加强川渝合作。目前是大好的发展时期，政府也出台了很好的利市政策，这就需要商会及会员们充分认识到其中的重要性，抓住利市机遇，抓住和重庆接壤的有利条件，创造出更多更好的效益和发展空间。

唱响商企美好明天

当主持人宣布双方的签约仪式正式开始时，当天的会议进入了最高潮——成都市江津商会和泸州市纳溪区煤炭行业商会在全场一片掌声和欢呼声中举行了签约仪式。

签约仪式的成功，预示着双方商会在遵循“信息互通，平台互用，经济互补，利益共享”原则的基础上，将进一步加强沟通协作，积极推动商会及企业间的各类商贸活动；也预示着两个商会及会员将在平等互利的基础上，享受双方商会会员的待遇，真正达到共赢共享的目的。

会上，双方商会代表也先后发言。代表们坦诚相待、各抒己见，宾主双方在友好的气氛中进一步增进了友谊，加强了了解。

他们纷纷表示，这样的会议对双方而言，不仅起到了沟通交流的作用，更起到了一个纽带的作用，将两个商会及会员们紧紧地团结在商会周围，为两个商会更快更好地发展打下了牢固的基础。

最后，在优美、深情的《那溪·那水》的歌声中，在宾主双方的祝福声中，签约仪式圆满结束。

【链接】

泸州市纳溪区煤炭行业商会

泸州市纳溪区煤炭行业商会成立于2006年6月，成立初期有企业会员22名，个人会员40名；经过5年发展，商会有企业会员32名，个人会员53名。

商会成立以来，始终秉承“团结、务实、创新、和谐”的理念，坚持从会员的实际需求出发，从行业的安全发展、长远发展出发，认真履行服务职能，发挥桥梁和纽带的作用，积极为会员搭建政治舞台，为建设和谐纳溪作出了积极的贡献。

商会连续两年被评为“泸州市先进基层商会组织”、“纳溪区先进基层商会组织”。由于积极参加社会公益活动，商会还先后获得“四川省抗震救灾先进社会组织”、“泸州市扶贫助学先进单位”、“纳溪区爱心商会”等殊荣，会长郑伟2008年被中国民主建国会中央委员会授予“5·12抗震救灾先进个人”，副会长白金先2010年被泸州市扶贫基金会授予“泸州市扶贫助学先进个人”。

“穷则独善其身，达则兼济天下”、“送人玫瑰，手留余香”，这是该商会自成立以来积极倡导的公益理念。在此理念的指引下，商会成员积极参加各种慈善活动，据不完全统计，会员捐赠各项慈善款项达70余万元，扶持18名贫苦大学生完成了学业。商会还制定了“走乡镇计划”，坚持每年至少走两个乡镇，为需要帮助的贫苦家庭和个人奉献爱心。



双方签署友好商会备忘录



参会嘉宾合影留念

会长访谈 | Huizhang Fangtan

“从长远发展来讲，我们需要更积极主动协助政府开展工作，帮助企业谋取发展。”

任重道远 深炼商会品牌

□ 彭燕梅 胡洁

为适应形势发展需要，充分发挥维护外经贸企业从事国际贸易的合法权益、促进与世界各地经贸合作交流的职能作用，前不久，“江门进出口协会”变更为“江门国际商会”。

徐锡彦，刚刚走马上任的江门国际商会会长，将如何引领江门的进出口企业，开创江门国际商会发展的新局面？

携手政府谋取长远发展

记者：江门国际商会将如何协助江门政府开展工作，并帮助企业谋取发展？

徐锡彦：从长远发展来讲，我们需要更积极主动协助政府开展工作，帮助企业谋取发展。

在沟通工作方面更加奋发有为。充分发挥商会的桥梁作用，加强调查研究，积极向政府反映企业的



徐锡彦

呼声和意见，切实为企业排忧解难。此外，及时将政府扶持外贸发展的政策信息传递给广大企业，帮助企业用好、用足政策，加快发展。

在推进外贸转型升级方面更加奋发有为。目前江门市外贸增长方式仍以粗放型为主，我们会积极配合外经贸主管部门的工作，引导广大进出口企业在稳增长、优结构、促转型、提效益上下功夫，大力开拓新兴国际市场，进一步优化出口市场

结构。有的放矢开创新局面

记者：原材料价格上涨、用工成本上升、汇率不稳定、欧债危机……进出口企业面临着诸多挑战，您将如何引领进出口企业应对这些问题？

徐锡彦：在复杂多变的国内外形势的影响下，把“服务”、“创新”、“发展”作为我们工作的重点，努力打开江门国际商会各项工作的新局面。

以服务为根本，不断强化服务功能。积极组织各类经贸洽谈、展览展示、投资考察等活动，提供更多的商机；协调和组织企业应对国外反倾销、反补贴和保障措施的申诉、应诉工作，切实维护行业安全和企业的合法权益；加大国际人才培训力度，为企业国际化发展提供保障。

以创新为灵魂，不断增强创新意识。以发展为目标，不断增强“抱团”发展的优势。同时，加快“走出

去”步伐，积极、稳妥地开展境外投资，到境外设立生产基地和销售网络。

努力建设国际新型商会

记者：您对江门国际商会的未来发展有怎样的规划和希冀？

徐锡彦：作为新一任江门国际商会的会长，对我来说意味着更多的责任。国际商会是个大家庭，新一届理事会如何切实履行职责，把商会办得越来越有活力、影响力与凝聚力，并使之成为品牌商会，我深感任重道远。

我将秉承本会宗旨，按照“以商养会，以会促商，团结协作、共同发展”的思路，维护会员合法权益，努力建设一个独立公正、行为规范、运作有序、代表性强、公信力高，适应社会主义市场经济发展要求、符合国际惯例的新型商会，为江门市外经贸发展作出更大的贡献。